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MATERIAL PENTRU UNIFICAREA LEGISLATIVĂ

Cercetarea Paternităţii
In Dreptul rom ân Interprovincial •

Una din chestiunile cele mai delicate în 
materia dreptului român interprovincial este 
aceea privitoare la căutarea paternitătei.

Se ştie că pe când legea noastră civilă 
interzice cercetarea paternitătei copilului natu
ral (în afară de cazul când răpirea mamei 
corespunde cu perioada concepjiei), ea este 
admisă fără restricţii atâi în dreptul cutumiar 
ungar şi în codul austriac (art. 163) aplicabile 
în Transilvania şi Bucovina, cât şi în codul 
rusesc (art. 132) aplicabil în unele ju
deţe basarabene. Aceste legiuiri pot veni în 
conflict cu codul nostru civil, decâteori se 
întâmplă ca un copil natural să fie fructul 
unor relaţiuni sexuale nelegitime dintre două 
persoane originare din teritorii de drept dife
rite. Cum până la mult dorita ş i . ; . mult 
întârziata unificare legislativă, statutul perso
nal al locuitorilor ţărei se deosebeşte după 
teritoriile de-drept cărora ei le aparţin, nu 
odată se vor ivi conflicte între statutul per- 
sonat al copilului natural şi statutul pretin
sului său tată. In lipsa unei legi care să regu
leze asemenea conflicte, jurisprudenţa are 
misiunea de a Ie deslega, pronunţându-se în 
fiecare speţă asupra legei care trebue apli
cată, fie aceasta legea teritorială sau legea 
personală a părţilor litigante.

In ce priveşte recunoaşterea forţată a 
copilului natural, problema este foarte contro
versată în dreptul internaţional privat, din ale 
cărui isvoare instanţele noastre s ’ar putea 
inspira. Ea este, cum spune Laurent, „una 
din chestiunile cele mai încurcate ale ştiinţei 
noastre, care ar pretinde o deciziune pe cale 
de tratat“1. Astfel, uneori legea personală

* t e  droif civil iiţfergalional, 1881, voi. V. nr.' 264.

a părţilor interzice căutarea paternitătei aceasta, 
pentru motive de ordine publică, în scop de 
a evita procesele scandaloase în cari femei 
necinstite ar purta pe oameni cinstiţi, iar pe ; 
dealtă parte pentruca nu cumva o probă iol- 
deauna nesigură să introducă în familiile 
legitime copii străini. Dimpotrivă, legea teri
torială poate permite cercetarea paternităţei 
pentru consideraţii sociale pe cari unii le 
confundă cu motivele de ordine publică. S ’a 
spus cu drept cuvânt că nici una din aceste 
legi riu reprezintă monopolul moralei sociale 
şi, în orice caz, nu judecătorul este chemat 
a decide care din ele trebue preferată din 
acest punct de vedere. EI trebue să le pri- 
mească aşa cum sunt.

Prin urmare, conflicte se pot- ivi înlre 
legea teritorială şi legea personală a celor t 
două părţi litigante (copilul natural şi presu
pusul tată), când amândouă părţile sunt de 
aceeaşi naţionalitate. Dar conflictele sunt şi 
mai complicate când naţionalitatea celor două 
părţi e diferită, când fiecare din ele are un 
alt statut personal. ţ

Apoi, chiar legile cari permit cercetarea 
paternităţei se deosebesc între ele după con
diţiile şi modul de exercitarea acţiunei, unele 
fiind mai severe, altele mai largi. Din această 
cauză controversele * ce se pot ivi sunt nenu
mărate. ; ’ V.;' ■ '''

lnsfârşit, dacă restrângem problema ntimâi 
la conflictul dintre două legi anumite, ea 
devine mult mai delicată când se iveşte în 
graniţele unuia şi aceluiaş stat, adică în cazul 
unui conflict interprovincial. In acest caz, vom 
aplica oare întocmai principiile dreptului inter
naţional privat privitoare, la conflictele legilor, 
sau âceste principii vor suferi schimbări din 
pricina domeniului lor de aplicare? ;

Este deci necesaif a s tu d ia m a i .întâi 
problem a recunoaşterii judiciare ă paternităţei 
în dreptul internaţional privpf, cercetând difè-
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rifele ipoteze ce  se  pot iui ş i rezumând teoriile 
ce s'au em is asupra lor. Vom discuta apoi 
aceia ş problem ă în dreptul interprooincial, 

» după care vom analiza un interesant ş i ori
ginal aspect al prob'em ei în m ateria dreptului 
nostru interprovineial, anume conflictul dintre 
codul civil austriac şi codul civil român.

G eorge P. Docan,
t : . Preşedinte de Secţiune ta Trib. Buzău

Notă. Articolul ce publicăm alcătuieşte prefaţa unei 
noui lucrări a dlui G. P. Docan ce a apărut de curând 

; în editura „Curierului Judiciar“ S. A. în Bucureşti sub 
titlul „Cercetarea paternităţii în dreptul român inter
provincial“. In acest studiu de aproape 40 pagini dis
tinsul autor desvoltă problema recunoaşterii paternităţii 
discutând-o din punctele de vedere subliniate de noi cu 
literă cursivă; E ô nouă şi foarte serioasă contribuţie a 
colaboratorului nostru la- marea, problemă a unificării 

-legislaţiei române.

Cazul Sacco-VanzeKî
i . .
, In decursul unei singure luni, am asistat la două 

acte de rebeliune contra justiţiei: revoluţia de o zi dela 
Viena şi atentatele, care continuă încă, provocate de 
procesul Sacco şi Vanzetti. Unul limitat în timp şi în 
spaţiu; celalalt cuprinzând două continente şi încă în 
curs de convalescenţă.

Justiţia este expresia supremă a puterii unui stat, 
funcţie eminamente socială, etatistă —  inconceptibilă în 
afară puterii coercitive legalmente recunoscute de toţi.
‘ rS’ Astfel, atacul contra justiţiei îmbracă forma ultra

jului şi este semnul unei grave lupte dintre stat şi ce
tăţeni. ..

.Chiar când justiţia se dă în colaborare cu juraţii,
— delegaţia şi expresia imediată a opiniei publice, pen
tru corectarea şi adaptarea legilor — justiţia rămâne, 
num ai puţin, expresia forţei unui stat.

. * Atacul dela Viena a fost îndreptat direct împotriva 
imaginei însăşi a justiţiei — palatul ei — , împotriva 
unor auxiliari ai ei, lipsiţi de orice jurisdicţiune — nişte 
funcţionari din grefe — şi împotriva cărţilor funciare — 
doeumentul proprietăţii private. El a avut caracterul mai 
precis de răsbunare contra justiţiei însăşi, iar turnura 
politică pe care revoluţia era gata s’o ia, cu ajutorul 

• bolşevicilor, a. fost un accesoriu.
Atentatele Sacco—Vanzetti au depăşit acest cadru 

şi au avut, din capul locului, un caracter pur politic 
revoluţionar: se manifesta solidaritatea pentru doi indi
vizi anarhişti. Nu era lupta dintre clase, cât lupta dintre 
libertatea de existenţă a tuturor şi acea de distrugere 
prin - armele anarhiei. Afacerea aceasta nu a justificat 
coalizarea atâtor colectivităţi, străine de statul Massa- 
chusetes, şi chiar a socialiştilor — duşmanii anarhiştilor
—  decât grin aparenţa ei morală: lupta contra pedepsei 
cu moartea. De fapt, lupta contra ordinei şi a puterii

1 statului.
Atentatele acestea au fost îndreptate — şi specu

late — nu atât contra judecătorului Theilor, care a 
refuzat Revizuirea procesului, pe cât împotriva cadrelor 

. societăţii însăşi, reprezentate prin legi — care trebuiesc 
aplicate, Sfera de acţiune a protestanţilor a depăşit cad

rele statului interesat, iar victimele nu au fost cei pre
supuşi vinovaţi — juraţii, palatul tribunalului ori regis
trele funciare; ci cetăţenii nevinovaţi din Masachusetes 
şi din oricare alt stat de pe continentul european, cari 
trebuiau convinşi prin aceste atentate că statele sunt 
incapabile să-i apare.

Vocile câtorva intelectuali, printre care acea a 
•scriitoarei daneze Karen Michaelis, scriitoarea istoriei 
femenine — , şi acea a fostului Preşedinte al Republicei 
Franceze Loubet nu au fost decât: ori simplu diletan
tism, ori obligaţiune morală a anumitelor loje umanita
riste, care — ori au încurajat dezordinea, ori au fost 
victimele aparenţei morale a luptei angajate contra pe
depsei cu moartea şi contra erorilor judiciare.

Am asistat la această luptă dintre mulţime şi pu
tere, cu convingerea că Sacco şi Vanzetti vor fi execu
taţi, că nici-o ideie morală, fie locală, fie universală nu 
va fi promovată de către atentatori şi cu convingerea 
că ordinea de stat, universală, va avea o mare victorie.

Grija deosebită pe care timp de 7 ani au pus-o 
judecătorii şi Curtea Supremă şi însuşi Guvernatorul 
care a examinat o lună dosarul, nu atât pentru proemi
nenta personalitate a celor doi anarhişti, cât pentru sal
varea sufletului său şi al dreptăţii în sine, au dovedit 
că chiar în mijlocul bătăliei celei mai sângeroase, gu
vernul şi justiţia americană şi-au păstrat calmul, obiec
tivitatea şi simţul răspunderii, epuizând toate, pentruca o 
eroare judiciară să nu fie comisă şi pentruca singura 
voce care se va face auzită în prezent şi în viitor să 
fie acea a legii însăşi, nu acea a oamenilor cari o aplică.

Urmaşi ai marelui lor Prezident Roosevelt, au des- 
legat problema aşa cum se impune într’un stat liber: 
„fără egoism, teamă, neîncredere, invide, ură ori in
conştienţă“.

Aceasta este prima victorie: ea este a justiţiei însăşi.
A doua este a puterii legale, împotriva demago

giei populare, care vrea să-şi, impună o voinţă contrară 
legilor.

Am fost sigur Că, chiar dacă la mijloc ş’ar fi 
săvârşit o eroare judiciară, Guvernatorul Fuller nu va 
ceda; oricât s’ar prelungi covalescenţa acestor turburări, 
oricâte victime s’ar mai fi putut face de către turbură
tori. Pentrucă în caz de cedare, victoria străzii contra 
guvernului ar fi fost lovitura dată statului însuşi.

Acum şase ani am asistat, iar, la o luptă titanică, 
în Irlanda: lupta cu arma sinuciderii purtată de prima
rul din Corke împotriva guvernului englez al Dlui 
Lloyd George. .

Moralmente cauza era îmbrăţişată de întreaga ome
nire, de o parte chiar din englezi: era lupta pentru 
libertatea Irlandei, — iar în persoana victimei din Corke 
era lupta dintre un singur om şi tot aparatul vast şi 
puternic al unui stat ca Anglia, luptă pusă în forma cea 
mai înaltă moraliceşte, cu un scop determinat realizabil 
şi inevitabil, cu arma celei mai răsunătoare acuzări a 
forţei brutale, cu arma muceniciei, a resemnării creştineşti.

In fiecare dimineaţă lumea întreagă urmărea ziarele 
pentru a vedea, însfârşit, guvernul cedând. Guvernul 
celui mai tradiţional respect al vieţii unui om — dar şi 
al legilor existente.

Dl Lloyd George şi „Guvernul Majestăţii Sale“ nu 
au cedat: cu cea mai rece expectativă — dar şi cu cea 
mai ştiinţifică şi devotată, asistenţă medicală — guvernul 
aştepta moartea aceluia care proclama dreptul ţării sale 
la egalitate în Regatul Unit şi denunţa prin sinuciderea 
sa disproporţia dintre puterile în luptă. Intre pernele lui
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încălzite, cu sticle de apă fierbinte şi cu reostate, între 
baloane de oxigen şi rugăciuni din Biblie, primarul a 
murit de foame. Guvernul a exprimat regretele sale 
omeneşti; a însemnat însă, cu o piatră albă, victoria 
sa politică.

Atunci, caşi acum, cedarea ar fi fost o inutilitate:
„Mulţimea dispreţuieşte slăbiciunea şi respectă 

energia“ formulează Gustave Le Bon. „Ea respectă nu
mai guvernele tari. Ea nu poartă niciodată recunoştinţă 
pentru ceeace obţine prin simple ameninţări. Dispreţul 
de cel slab a fost totdeauna legea mulţimilor. Nu s e : 
cunoaşte un exemplu când mulţimile să fi fost cucerite 
prin laşitate“.

După cum nici în 1921 Anglia nu a fost exclusă 
din sânul Statelor civilizate; nici azi Statele Unite nu vor 
fi detronate din tronul democraţiei '— mai tânăr, desi
gur, decât al Angliei, dar tot atâta de recunoscut caşi al ei.

Nu; pentrucă atâta vreme cât o lege există, ace
asta trebuie aplicată — cu toate riscurile. Pentrucă un’ 
infractor nu poate prin persoana lui înlătura rigorile 
legilor, ..chiar când mii de oameni simpatizează cu el, 
mii de oameni cari nu şi-au valorificat, prin intermediul 
juraţilor, opinia lor. Pentrucă un guvern care abando
nează străzii obligaţiunile sale, impuse de legi în favoarea 
întregii colectivităţi, distruge armura însăşi a statului pe 
care îl exprimă în numele tuturor.

Pentrucă în orişice proces penal — stau fată 
în fată istoricii antagonişti ai omenirii: societatea şi 
individul.

Cu condiţia ca statul să reprezinte o ideie mo
rală legală, însăşi mulţimea înfrântă va respecta guver
nul care nu a cedat — lăsând descoperită colectivitatea 
în favoarea unui individ.

‘ Cazul Vanzetti trebuie relevat, pentrucă el a dat 
omenirii o lecţie de care guvernele oricărei ţări trebuie 
să păstreze amintirea şi de care trebuie să se călău
zească în lupta contra infracţiunii.

Adonis Gr. Bulgăras-Popov.
w m m m m M M M m M M m m m m m

Accidentele de m uncă 
şi legislaţia

Prin accident de muncă se înţelege orice vătămare 
a corpului omenesc datorită acţiunei imediate şi neaştep
tate — violente — de- către vre-o forţă exterioară. Deci 
— din însăş definiţia noastră — se vede deosebirea 
între o maladie şi accident de muncă. In primul caz 
acţiunea este interioară mai adesea şi nu violentă, iar 
evoluţia este lentă şi continuă. Şi antraxul (cărbunele), 
maladie contagioasă şî transmisibilă prin animale infec
tate de bacteridia carbonoasă (microbul dalacului, căr
bunelui), contractată de un măcelar sau un oarecare 

.muncitor, poate fi considerat accident de muncă. Dease- 
meni sifilisul contractat indirect — pe cale extrageni- 
tală, prin suflător de muncitorul dela fabricile de sticlă. 
In toate cazurile se cere însă foarte minuţioasă cerce
tare ştiinţifică şi îndeosebi medico-legală pentru a de
pista tăişurile şi simulatiile*.'

Accidentele de muncă au făcut obiectul unei chib
zuite legislaţii în cele mai multe ţări civilizate. In Franţa, 
legea din 9 April 1898 conţine detailat resposabilităţile 
accidentelor de muncă, a căror victime sunt mii de mun
citorii, braţe productive pentru economia şi apărarea

*  Vezi şi lucrarea: „Maladii sim ulate: Sciatica de Drii B ă- 
descu Gh, Apostol şi Popârlan, Cluj 1927.

naţională. Intr.un articol viitor, vom arată legislaţia ro
mână cât şi cea din teritoriile alipite ce se referă la 
rezolvarea conflictelor accidentelor de muncă. ",

Când în timpul muncii survin acţiuni inevitabile 
puternice àie naturei ca de pildă : trăznet, cutremur, 
inundaţie, trebue să ne gândim că rezultatele nu sunt 
riscul profesional. ' :

Insolaţia e un risc comun tuturor oamenilor. Dacă 
se agravează acest risc din cauza muncii, numai atunci 
credem că s’ar putea considera insolajia ca un accident 
de muncă. Dacă o vie'emotie îrt timpul muncii provoacă- o 
alienaţie mintală, poate constitui un accident de muncă.' 
Trebuie să se constate ştiinţificeşte, că e rezultatul unui 
traumatism direct.. In acest caz, alienata mintală-con-1 
stitue o incapacitate permanentă absolută. ; '

Hernia congenitală, rezultatul unui viciu de con
formaţie dela naştere nu poate fi considerată accident 
de muncă. Dacă însă avem de a face cu o hermie re
zultată dintr’un efort brusc, anormal,- violent, în timpul , 
muncii, oprindu-1 pe muncitor de a mai lucra, provo- 
vându-i dureri, atunci avem de-a face cu un accident* 
de muncă. Lumbago (atentié la simulanti) e de foarte5 
multe ori de natură reumatismală.

' Atenţie — când e vorba de judecată — la starea 
anterioară a respectivului rănit şi mai ales când e vorba 
de tuberculoză pulmonară. ;S

In cazul tuberculozei să se dovedească dacă munca 
i-a pricinuit boala (viată de birou, local insalubru, praf 
etc.,) dacă a preexistat şi s’a agravat din cauza muncii 
sau dacă i-a grăbit sfârşitul fatal. Aceste legături între 
muncă şi'maladie trebue precis demonstrată. < -./>< > -i 

Asupra cauzelor accidentelor muncii.. . I
După cercetările altor autori şi anchetele noastre- 

rezultă, că circa 40—50°/o din accidente au la bază 
beţia, alcoolismul.

In legătură cu aceasta citim în ultimul nr din „Revista 
ştiinţelor medicale“ Bucureşti 1927, August, recenzia 
referitoare la articolul publicat de Soc. dé .Med. leg. 
de Belgique, Bruxelles, Mai 1927 : De Craene, Firket 
şi Renaux, Diagnosticul medico-legal al beţiei.

Legislaţia belgiană este indulgentă pentru individul 
, în stare de beţie care a cauzat un accident. Diagnosti

carea beţiei este de multe ori delicată. La cadavru se 
poate doza alcoolul ingerat, i dar la omul viu ne lovim 
de refuzul său. Se preferă deci examenul clinic repede 
şi metodic. British MedicalAssociationceresă seaplice ideile 
legislaţii daneze, la fel autorii de mai şus pentru Belgia. 
Ei cer — lucru ce se poate face şi la noi — instituirea 
unei comisii compuse din medici practicieni, legişti, 
magistraţi, funcţionari dela poliţie, pentru studiul a c e -t 
stei chestiuni şi trecerei în lege. _  .

Noi suntem de părere să se suprime cârciumile 
şi cantinele ce vând alcool, de lângă ateliere şau fabrici..

In afară de beţie, o cauză mai e aerul infectat al 
atelierelor şi fabricilor, lipsa de igienă a localului, .pro
gram încărcat de lucru care are drept consecinţe. obo
seala excesivă a lucrătorului, întunecarea sau slăbirea 
atenţiei. Alte cauze: Lipsa pràcautiénilor, apărătoare la, 
roti, curele, dinamuri, ferestrae, apărătoare pentru ochi, 
plămâni (măşti), mănuşi, costum de lucru.

. Fabricile, atelierele să fie impuse a face aceasta. • 
Se cere un control riguros al acestor fapte şi o regle
mentare bine studiată. Directorii şi medicii respectiv, să 
fie responsabili. «,

Cluj, 23 August 1927.
Dr Od. Apostol *

< medic de spital şi publicist
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Procedura Civilă din Transilva
n ia  adnotată de dr. loan Papp 

şi Paul Balaşiu
S ’a zis şi cu drept cuvânt că. o bună procedură 

este într’un stat un element de forţă şi vitalitate. Deoarece 
prin ea se dă cetăţenilor sentimentul siguranţei şi încre
derea în drept. Căci procedura nefiind decât recunoaş
terea şi realizarea judecătotească a unui drept contestat, 
este uşor de înţeles în ce măsură gravă se poate com
promite dreptul*. dacă calea acestei realizări este ane- 
voiasă,; lentă şi fără garanţia unei soluţiuni finale întregi. 
Deaceia o bună procedură trebuie să întrunească două 
condiţiuni esenţiale: realizarea dreptului material; această 
realizare să se obţină cât mai repede. Proceduriştii tutu
ror timpurilor şi tuturor ţărilor s ’au străduit de a realiza 
aceste scopuri ale oricărei proceduri şi dacă au ajuns 
în parte, n’au reuşit pe deplin nicăeri. De la • duielul 
judiciar al sec. XVI unde oratoria luase un avânt atât 
de mare, încât bunul rege Henric IV la sfârşitul unui 
duel oratoric exclamase: ambele părţi au dreptate până 
Ia procedura scrisă a începutului secolului XlX-lea, ca 
şi apoi la procedura cantonului Geneva, considerată acum 
câteva decenii ca cea mai perfectă procedură din Europa 
— câtă deosebire! Decât juriştii de pretutindeni, şi acum 
sunt în căutarea adevăratei proceduri, care să realizeze 
şi asigurarea dreptăţei materiale şi celeritatea obţinerei ei.

' Urmând calea, ca şi în celelante ramuri ale drep
tului, în lipsa condiţiunilor prielnice pentru întocmirea 

-junei legislaţiuni naţionale, am împrumutat introducând 
f ''aproape în întregime procedura Cantonului din Geneva. 

Noua procedură n’a dat însă rezultate satisfăcătoare. 
Grevare complicată costisitoate, formalistă până la for
marea spiritului de şicană a trebuit să fie modificată în 
1900. Noua modificare n’a dat nici ea rezultate. O do
vedeşte cu prisosinţă necesitatea introducerei legei acce
lerării justificată prin blocarea şi paralizarea acitvităţii 
instanţelor.

Procedura ardeleană actuală este o operă în mare 
parte originală. Isvorată din reacţiunea contra procedu
rei din 1868 (legea LIV) care se baza pe principiul pro- 
cedurei scrise, ea a fost modificată parţial în 1881 şi 
apoi mai radical în 1893, când s ’a întrodus în proce
dura sumară principiile producerei orale şi nemijlocite. 
Acest principiu a triumfat complect prin noua procedură 
din 1911, aplicată abia cu începere din 1915.
• Procedura ardeleană este deci de dată recentă, 

ţinând seama de împrejurarea că aplicaţia ei a început 
în timpul războiului mondial, când viaţa juridică a statelor 
beligerante a fost în diminuare, ne dăm seama că ea 
este o procedură în curs de experimentare. Totuşi rezul
tatele ei sunt pe cale de a-i da o consacrare definitivă, 
recunoscând-o ca pe una din cele mai bune proceduri 
existenţe. Faptul că noua lege pentru, accelerarea judecă
ţilor, i-a împrumutat mai multe din dispoziţiunele sale o 
dovedeşte suficient. Ea nu este însă în afară de orice 
critică; aceasta au recunoscut-o chiar autorii ei; una 
din dificultăţiile cele mai evidente, pentru juristul practic 
este lipsa unor principii generale binedefinitive; regle
mentarea fiecărui caz aparte cu căile de atac deosebite 
face ca aplicarea ei să fie anevoiasă; numai un corp 
de jurişti bine formaţi o pot mânui cu oarecare îndemâ
nare. Procedura judiciară, ca şi ştiinţa dreptului pozitiv 
nu trebuiesc să rămână decretul câtorva iniţiaţi. Demo
cratizarea tuturor institutelor moderne tinde şi la demo
cratizarea dreptului. Procedura ardeleană suferă prin 
complexitatea ei. Dealtfel legiuitorul — după promul

garea ei şi înainte de punerea ei în aplicare — pre
văzând dificultăţile de aplicare, a modificat organizarea 
judecătorească, atacând chiar principiul înamovibilităţei 
judecătoriilor. Magistraţii, cari din cauza vârstei sau 
capacităţei păreau că nu prezintă suficiente garanţii 
pentru aplicarea nouii proceduri au fost pensionaţi, puşi 
în disponibilitate, sau transferaţi la alte instanţe, sub 
sancţiunea disponibilităţei dacă nu ar accepte. S ’a împus 
justiţiabililor obligativitatea reprezintării prin avocat, în 
celé mai multe cazuri, ceia ce desigur că nu este un 
progres spre democratizare. Fiscalităţii i-a luat loc tariful 
avocaţial, adecă deajuns de oneros. ,

Totuşi procedura ardeleană, cu defectele ei remâne 
o procedura bună a cărei dispoziţiuni, cu modificările 
inerente, am dori s’o vedem întinsă pe întregul teritoriu 
Ţării. De aceia credem cel puţin hazardată opinia acelor 
cari susţin, cti ori ce preţ,' introducerea procedurei ro
mâneşti, numai pentru a satisface gustului unificărei; 
aceasta s’ar putea face .numai după modificări radicale, 
în care să se păstreze neaparat esenţialele principii ale 
procedurei ardelene : faza preparatorie a. procesului şi 
oralitatea şi după ce se va fi scuturat de toate acele, 
dispoziţiuni cari au dus la situaţiunea de astăzi.

Şi acum revenind la fazele aplicărei procedure i 
ardelene, nu putem să nu remarcăm un progres apre
ciabil. După începuturile grele, când aproape doi ani a 
lipsit text în româneşte; dar în care timp totuşi judecă
tori necunoscători ai textului maghiar îi faceau aplicaţia 
— traducerea binevenită a d-lor Ulvineanu, Iancularici 
şi Ghiţeanu, deşi păcătuind câteodată prin lipsa de 
exactitate, a fost totuşi de un mare folos. Traducerea 
d-lur Moşoiu. care i-a urmat în puţin timp, cu stilul 
greoiu şi întrebuinţarea unei terminologii câteodată de 
neînţeles, a avut însă meritul de a fi o traducere fidelă 
a textului. Traducerea d-lui Moisil a reprezintat un pro
gres real asupra celorlalte două. Dar textul simplu, mai 
ales când este vorba de un cod uzual, nu era suficient, 
în special pentru juriştii din Vechiul Regat, necunoscă

tori ai tradiţiei sau jurisprudenţei ei.
Dnii dr. Ioan Papp preşedinte la Curtea de Apel din 

Cluj şi Paul Balaşiu consilier la aceeaş Curte vin să 
înplinească pe deplin necesitatea simţită de a avea la 
îndămână pe lânbă textul Procedurei (Legea I. din 1911) 
dar şi Legea de punerea ei în aplicare (Legea LIV din 
1912) complectată cu legile, decretele şi regulamentele 
prin cari s’au explicat ori modificat unele dispoziţiuni, 
cu legea de organizare judecătorească, Legea Accelerării, 
legea Continciosului Administrativ şi Legea Curţii de 
Casaţie.

Textul este într’o traducere clară, precisă şi cu o 
terminologie cât mai românească. Aceasta o face să fie 
înţeleasă de toţi juriştii ţării. Dar autorii, pentru cunoaşte
rea cât mai exactă şi mai profundă a Procedurii au în
soţit textul de expunerea de motive generală — din 
care se pot desprinde principiile, călăuzitoare. ale proce
durei ardelene — precum şi de expunerea de motive a 
fiecărui articol, care nu este decât arătarea raţiunei şi 
explicarea acelui articol în parte. Numeroase note, obser- 
vaţiuni, trimiteri şi mai ales o abondentă jurisprudenţă 
insoţiesc apoi articolele, ceia ce face ca textul să poată 
fi cu înlesnire aplicat în variatele cazuri cari se pre
zintă obişnuit înaintea instanţelor. Jurisprudenţă aleasă 
este pe lângă cea Stabilita de Curte din timpul de înainte 
de unire, dar şi cea a Curţilor de Apel din Cluj, Oradea 
Timişoara şi Tg.-Mureş precum şi a înaltei Curţi de 
Casaţie şi secţia ardeleană. .
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Lucrarea dlor Ioan Papp şi Paul Balaşiu este in
contestabil de o mare valoare şi utilitate practică şi teo
retică. In special juriştii din Vechiul Regat, cari nu pot 
consulta altă lucrare, trebuie să le fie recunoscători de 
a le fi pus la îndemână, în cele mai mult de 1300 pag. 
tot materialul căre putea fi utilizat în această materie 
şi care le permite de a face o bună aplicaţie a proce- 
durei ardeleneşti. '

Dar autorii aduc şi o admirabilă contribuţie la uni
ficarea procedurei; aportul adus am dori să fie cât mai 
bine utilizat în vederea acestei unificări, deoarece această 
grea operă, dupăcum spun cu drept cuvânt dnii Papp 
şi Balaşiu în prefaţă: „nu se va putea face cu succes 
şi spre mulţumirea generală, decât după studierea şi 
pricepere temeinică a normelor existente în întreaga ţară. 
In această privinţă nu se poate opera nici cu fraze de 
ieftin patriotism şi nici cu şovinism regionalist pentru 
nici o regiune a României“.

V. P. Paştia 
judecător la Trib. Ciul

JURISPRUPENŢA
ţudecătrorla mixtă Năsăud

N. c. 201/1926
Dispoz. ord. nr. 44201918 nu sunt aplicabile constituirilor de zestre

imobiliare.
x S e n t i n ţ ă :i - 9 ■ - ■

Respinge acţiunea şi obligă pe reclamant a plăti 
pârâtei 2270 (douămii douăsute şaptezeci) lei spese de, 
proces — din cari 1970 lei în mâna advocatului Rog- 
nean Niculae — în 15 zile sub sancţiunea execuţiei.

M o t i v e :f • *
Pe baza predării părţilor, depoziţiilor, martorilor 

Ceuca Ignat, Pop Vasilie 1. Sidor şi dosarelor nrii 2810/ 
1925, 3772/1925, judecătoria a constatat următoarea 
stare faptică:

înainte cu 5 ani reclamantul împreună cu fiul său 
Dumitru au fost în comuna Salva la .mama pârâtei şi 
au cerut să deie în căsătorie pe fata sa — pârâta — 
cu fiul reclamautului. Reclamantul cu acea ocaziune a 
promis fiului său ca zestre imobilele din acţiune, a căror 
identitate în proces părţile n’au negat-o. Mama pârâtei 
asemenea a promis fiicei sale — pârâtei — zestre, şi 
după aceste promisiuni tinerii au legat credinţă,. căreia 
i-a urmat căsătoria. Reclamantul după căsătorie a dat 
în faptică posesiune fiului său imobilele de zestre, care 
le-a folosit până la moarte, iar după aceea a rămas 
în posesiune pârâta. FiluF reclamantului la 29 August 
1925 a murit, după dânsul a rămas copila Ana născută 
din căsătoria cu pârâta. Copila Ana la 9 Noembrie 1925 
a murit.

Dirj starea faptică descrisă reiasă că după Găvri- 
luţiu Dumitru singura moştenitoare a fost fica sa Ana, 
iar după aceasta ca singură moştenitoare a rămas mama 
sa — pârâta — conform dispoziţiunilor din codul civil 
austriac. ' .

imobilelor ca singură chiemată la moştenirea întregei 
averi rămase după bărbatul său şi copila sa.-

Reclamantul a susţinut, fără să dovedească, că 
dânsul numai în mod provizor a dat imobilele îri pose
siune. Faţă de aceasta stă dispoziţia §-lui 1218 din c. 
c. a., conform căreia menirea zestrei e a uşura cheltue- 
lile împreunate cu viaţa conjugală, care nu e provizorie 
şi astfel nici darea zestrei nu poate fi provizorie.

Reclamantul a negat susţinerea pârâtei, că dânsul 
ar fi dat de zestre fiului său imobilele şi că referitor la 
promisiunea şi darea zestrei nu s’a încheiat act în scris. 
Martorii Ceuca Ignat şi Pop Vasile 1. Sidor au dovedit, 
că reclamantul fără nicio restricţiune a r promis şi dat 
fiului său ca zestre imobilele şi că cu ocaziunea promi
siunii singur reclamantul a declarat, că nu e trebuinţă- 
nici de o scrisoare. -

' Promisiunea şi darea de zestre nu reclamă act în 
scris, din următoarele m o t i v e : !'.

Ordonanţa ministerului unguresc de sub nr. 4420/ 
1918 M. E. â  fost dată pe baza art. de lege LXIII din' 
1912 şi'L . din 1914 numai pe timpul stării abnormale 
de război şi în scopul să se pună capăt sau barem să 
se reducă specula încuibată în toate ramurile vieţii ş j 
îndreptată şi la acapararea imobilelor. Dovada acestei 
constatări e împrejurarea, că ordonanţa s ’a dat numai* 
după patru ani de război. Cu 1 Aprilie 1921 încetând- 
starea de război, ordonanţa dela sine şi-a pierdut baza 
de existenţă şi normele anterioare de drept în mod na
tural şi-au reocupat locul. ; ■ , :

Dacă Consiliul Dirigent a menţinut orddnanţa, men
ţinerea nu s’a putut extinde şi după 1 Aprilie 1921. ' 

Ordonanţa în teritoriile, unde e în aplicare codul 
civil austriac, n’a avut bază legală, pentru a atinge drep- 
tal privat, care e codificat şi în §  3 dispune, că numai 
lege promulgată poate stabili norme de drept privat, iar 
după §  10 obiceiurile nu pot fi luate în considerare,' 
decât dacă legea prevede cazul. Ungaria propriu zisă 
a avut numai drept privat uzual, deci ordonanţa numai 
acolo a putut avea putere de. drept. Ordonanţa prescrie 
act în scris în cazuri de înstreinare a imobilelor adecă 
vinderea sau orişicare altă formă de transpunere a înstrăi
nărilor. Promisiunea şi darea de zestre însă nu se poate 
califica de o atare înstrăinare, pentrucă prin darea de 
zestre imobilul rămâne tot la aceea familie. , ,

Un părinte, care îşi creşte copiii, nu înstreinea?ă 
avere, când cedă copiilor imobile în scopul ca de aci 
înainte să poarte copiii o parte din gospodăria lui. Darea 
de zestre deci nu e înstreinare, considerând şi împreju
rarea că în cele mai multe cazuri prin actul de zestre! 
nici gospodăria comună nu încetează—

Conform dispoziţiunilor §-lui 1231 din c. c. a. pă
rinţii sunt datori a înzestra pe fiii lor, cari se căsătoresc.*? 
Darea de zestre este obligământul părinţilor, cuprins 
chiar în lege., Dacă părintele nu promite şi nu dă zestre 
copilul are titlul de drept a-I împrocesua. s Astfel 'darea

Pârâta este aşadar pe titlul legal în posesiunea de zestre e obligatoare şi în caz când nu s’a promis'

f

/
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şi în caz când nu s’a dat în scris. Ordonanţa n’a scos 
ş i n’a putut scoate din vigoare instituţia de zestre şi 
nici n’a suspendat aplicarea normelor de drept referi
toare la aceea.

, Considerând starea faptică şi motivele aduse, ac
ţiunea s’a aflat lipsită de, bază de drept. . ,

Năsăud, la 20 Aprilie 1926.
; ; . *  •. *

Tribunalul Năsăud
' ■ Secţiunea I  " ' ■ : ’

C. a. 932/1926/12 ; . , r
- S e n t i n ţ ă : ; . .

• Tribunalul reformează sentinţa judecătriei mixte 
Năsăud, admite acţiunea reclamantului Găvriluţiu Grigore 
din Năsăud şi obligă pe 'pârâta văd. Găvriluţiu Ana n. 
Iacob tot din Năsăud să dea reclamantului în posesie 
imobilele întregi cuprinse în cartea funduară a comunei 
Năsăud 336 nr. ord. A. II 1) nr. top. 2799 şi 2800 şi 
Va (jumătate) parte din nr. ord. A. I. 1) nr. top. 565, 
împreună cu casa edificată pe imobilul acesta consistând 
din 2 camere şi V2 , (jumătate) parte a imobilului cuprins 
în c. f. a comunei Năsăud nr. 335 nr. ord. A. II 2) nr. 
top. 5049/1, mai obligă pe pârâtă să plătească în timp 
de 15 zile zile sub sarcina execuţiei, reclamantului suma 
de 2929 (două mii nouă sute treizeci şi nouă) lei chel- 
tueli de proces (prima instanţă) ş i , la mâna advocatului 
Dr Fridrich Alzner din Năsăud > suma de 2666 (două 
mii şase-sute şaşezeci şi şaşe) lei cheltueli de apel.

; < ‘ :■ M o i  i v a r e :
Judecătoria mixtă Năsăud prin sentinţă nr. 204/ 

1926/2 din 20 Aprilie 1926 a respins acţiunea recla
mantului pe motiv, că promisiunea de zestre făcută de 
reclamant fiului său Dumitru, acum decedat, asupra imo
bilelor din litigiu, acum 5 ani cu ocazia căsătoriei ace
stuia cu pârâta, conform normelor cod. c, a. este con
siderată ca un act perfect apt pentru a transfera drep
turile de proprietate imobiliară, iar ordonanţa nr. 4420/ 
918 M. E. a ministerului ungar a avut efect numai pe 
timpul stării abnormale de război, în urmă fiind scoasă 
din vigoare ordonanţa pe teritorul, unde este aplicabil 
cod. c. a. nu are nici o -bază legală pentrucă atinge 
dreptul privat.

Reclamantul a atacat cu apel sentinţa respingătoare 
a judecătoriei Năsăud menţionată mai sus, pentru mo
tivele aduse în cererea de apel, cerând schimbarea ei, 
admiterea acţiunii şi obligarea pârâtului la suportarea 
cheltuelilor de proces şi de apel.

Pârâta a cerut confirmarea sentinţei bazându-se 
pe motivele invocate de prima instanţă, respingerea ape
lului reclamantului şi obligarea acestuia la suportarea 
cheltuelilor cauzate cu apelul. .

La desbaterea orală a apelului decursă conf. Art., 
497 P. C. reclamantul a susţinut motivele invocate în 
petiţia de apel, conchizând că ord. nr. 4420/918 M. E. 
dste şi acum în vigoare, iar în cazul cel mai rău a ce
rut proba cu martori să dovedească că averea imobilă 
din litigiu jiu; a constituit-o fiului său ca zestre la căsă
toria sa cu pârâta acum 5 ani şi numai cât s le-a dat-o 
să o folosească cu titlu precar. .

Pârâta susţine menţinerile sale de până acuma 
conchizând, că ordonanţa nr. 4420/918 M. E. nu este 
în vigoare şi nici nu a putut /fi cândva în vigoare ,pe 
teritorul unde se ,aplică c. c. < a. şi că promisiunea de.

zestre făcută de reclamant a fost aptă pentru a trans
fera dreptul de proprietate imobiliară asupra teritoriilor 
din litigiu (teren imobil) ce Dumitru Găvriluţiu murind 
le-a lăsat moştenire abintestat ficei sale legitime Ana, 
care în urmă decedând şi ea, singura moştenitoare este' 
pârâta, ca mamă legitimă a decedatei. ,

T r i b u n a l u l
Având în vedere starea faptică stabilită de jude- ( 

cătorie, că înainte cu 5 ani reclamantul cu ocazia lo
godnei fiului său Dumitru cu pârâta a promis acestuia 
ca zestre terenurile (imobilele) din litigiu, pe cari după 
căsătorie le-a şi dat în posesie, fiului său, care le-a 
folosit până la moarte, adică la 29 August 1925, iar 
după moarte au rămas moştenire fiicei sale Ana născută 
din căsătoria cu pârâta, care la 9 Noembrie 1925 încă 
murind, au rămas moştenire pârâtei, ca mamă legitimă 
a decedatei, care le-a avut şi le are şi de prezent în, 
posesie. ' ' !

Având în vedere, că prin Ordonanţa nr. 4420/918 
M. E. a ministerului ungar dată pe baza împuternicirii 
din art. 16 al legii LXIII/912 şi art. 14 leg. 11/1914, 
care a fost menţinută în vigoare prin Decretul Cons. 
Dir. No. I. şi este şi azi în vigoare, care prevede, că 
pentru valabilitatea actelor juridice translatorii de pro
prietatea imobiliară aceste trebue să fie redactate şi în 
scris, s’au modificat dispoziţiile Cod. c. a. în acea parte, 
care prevede că contractele privitoare la transferarea de 
imobile se pot face şi verbal. 1

Având în vedere că Ord. de mai sus se referă la 
înstrăinarea imobilelor-în general, fără distincţiune că se 
fac cu titlu oneros sau gratuit, urmează de aci, că în 
prevederile aceste cad şi actele constitutive resp. pro
misiunile de zestre.

Având în vedere, că promisiunea de zestre făcută 
de reclamant fiului sau,cu ocazia logodnei acestuia, cu 
pârâta, referitoare la imobilele din litigiu, nu a fost cu
prinsă în act scris, promisiune ce a avut loc tocmai în 
tâmpul, când ordonanţa No. 4420/918 M. E. a minis
terului ungar era deja pusă în aplicare, urmează de aci,' 
că transferarea proprietăţii imobilelor din litigiu, cuprinse 
în c. f., a comunei Năsăud Nr. 336 nr. ord. A. II. 1 nr. 
top. 2799 şi 2800 şi Va (jumătate) parte din nr. ord. 
A. I. 1 nr. top. 565, împreună cu casa edificată pe imo
bilul acesta, consistând din 2 camere şi Va (jumătate) 
parte a imobilului No. 335 nr. ord. A. II. 2 nr. top. 
5049 nu s’a putut face şi deci Dumitru Găvriluţiu mu
rind, nu a putut transfera prin moştenire proprietatea 
care lui nu-i aparţinea.

Faţă de starea faptică stabilită mai sus Tribunalul 
a omis să mai audieze martorii propuşi de apelant.

Astfel fiind Tribunalul a trebuit să hotărească con
form dispozitivului. Dispoziţiunile referitoare la cheltuie
lile de proces şi de apel se bazează pe art. 424—433 
şi 508 P. c.

• • • ^

' Curtea de Apel Cluj
Secţiunea; //

Nr. C. li. 299/15/927
' ! D e c  i z i u n e  ( :-

Reformează sentinţa tribunalului, respinge acţunea 
şi obligă pe reclamant să plătească pârâtei prin advo
catul dr. Niculae Rogneanu, în 15 zile sub sancţiunea 
execuţiei 2270 lei spese de prima instanţă, 2500, lei 
spese de apel şi 2200 lei spese de recurs.
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M o t i v e
Tribunalul Năsăud prin sentinţa Nr. C. 932/12/926 

a reformat sentinţa _ Nr. C. 204/2/926 a judecătoriei 
Năsăud şi a admis’ acţiunea reclamantului Gavriluţiu 
Grigore intentat în contra pâritei văd. Gavriluţiu Ana n. 
Iacob obligându-o să dea reclamantei în posesie imobi
lele arătate în dispozitivul acestei sentinţe.

In contra sentinţei tribunalului, ca instanţă de apel, 
pârita a făcut recurs şi a cerut casarea acestei sentinţe 
şi a se statua asupra fondului şi în consecinţă, să. se 
respingă acţiunea reclamantului, cu cheltuiel de judecată;

Recurenta a invocat motiv de casare :
Greşita interpretare a dispoziţiunilor art. 1 din ord. 

4420/918 şi a dispoziţiunilor art. 326, 328, 329, 424 şi 
1461 Cod. c. ai precum şi eroarea gravă de fapt de 
nesocotirea probelor administrate, violându-se astfel şi 
dispoziţiunile art. 270 din P. c. întrucât instanţa nu a 
luat seamă, că este dovedit în speţă, că reclamantul în 
calitate de părinte a înzestrat pe antecesorul pâritei, pe 
fiul sau, dându-i în posesie imobilele din proces, iar 
pentru dovedirea înzestrărilor dintre părinte şi fiu, refe
ritor la imobile, nu este necesar'act în scris şi în ase
menea cazuri, dispoziţiunile zisei ordonanţe, nu are 
aplicaţiune. . ■,

Reclamantul a cerut respingerea recursului, cu spese.
Curtea a găsit motivul de cassare întemeiat.
Instanţale de fond, anume atât judecătoria Năsăud 

cât şi tribunalul Năsăud, prin sentinţele lor a stabilit în 
fapt prin depoziţiile martorilor audiaţi că reclamantul 
Gavriluţiu Grigore, cu 5 ani mai înainte, cu ocazia lo- > 
godnei fiului Dumitru Gavriluţiu, a promis acestuia im o-, 
bilele din litigiu, anume imobilele întregi cuprinse în c . . 
f. a comunei Năsăud Nr. 33 nr. ord. A. II. 2. nr. top. 
2799 şi 2800 şi V2 parte din rîr. ord. A. I. 1. nr. top.' 
565, cu casa depe acest loc şi V» parte a imobilului 
cuprins în c. f. a comunei Năsăud Nr. 335 nr. ord. A. >
II. 2. nr. top. 5045/1, stabilindu-se de asemenea şi fap
tul, că reclamantul a predat în posesie fiului său Du
mitru toate aceste imobile, pe cari le-a stăpânit până la 
29 Aug. 1925, data morţii lui Dumitru Gavriluţiu. Că 
după moartea acestuia, zisele imobile au trecut prin 
succesiunea, asupra ficei defunctului, anume Ana, care 
încetând din viaţa la 9 Noemvrie 1925, imobilele autre- . 
cut asupra pâritei văd. lui Gavriluţiu Dumitru născ. Ana 
Iacob, mama decedatei Ana.

Reclamantul prin acţiunea intentată în contra pâri
tei â cerut ca aceasta să fie obligată, a-i restitui şi da 
în posesie imobilele mai sus arătată, întrucât aceste 
bunuri constituiesc proprietatea sa, pe baza extraselor 
cărţilor; funduare, iar pretinsa zestre nefiind constatată 

‘prin act scris, potrivit dispozitivului ordonanţei 4420— 
918 Dumitru Gavriluţiu nu a dobândit vr’un drept de 
proprietate, transmisibil urmaşilor lui, prin succesiune.

Judecătoria Năsăud, prin sentinţa să a constatat 
în fapt pe baza depunerilor martorilor actul juridic al 
zestrei şi conchide în drept că promisiunea şi darea de 
zestre nu reclamă, pentru valabilitatea actului juridic, 
documentul scris nici pentru imobile, şi a respins acţiu
nea stabilind, că în speţă zisa ordonanţă nu-şi are ap- 
licaţiune. Tribunalul insă constată aceiaşi stare de fapt 
dar Stabileşte în drept câ fiind vorba de constituire de 
zestre, având de obiect imobile, pentru valabilitatea 
înzestrării, ca act juridic este imperios cerut, documen
tul scris, întrucât ordonanţa 4420—918 care şi azi este 
în vigoare, menţinută prin art. 137 din Constituiiune ea 
se referă la ori şi ce fel de înstrăinare de imobile, fără

a-şi face distincţrune de natura actului juridic, fie cu 
titlu oneros, fie cu titlu gratuit.

Că întrucât în cauză pârita nu a putut produce 
act scris pentru dovedirea înzestrării antecesorului seu 
Dumitru Gavriluţiu, tribunalul a stabilit dreptul de pro
prietate al reclamantului pe baza intabulărei în cartea 
funduare şi a admis acţiunea.

Curtea în acest proces, văzând că înalta Curţei 
de Casaţie, prin jurisprudenţa recentă a decis că în
zestrărilor intervenite intre părinţi şi copii nu li sunt 
aplicabile dispoziţiunile ordonanţe 4420—918, pentru 
acest motiv, a găsit întemeiat motivul de recurs şi a 
casat sentinţa tribunalului.

Având în vedere că în, fapt ambele instanţe de fond 
au stabilit, că existenţa inzestrarei, intervenită între, rec
lamant şi fiul seu Dumitru Gavriluţiu prin transmiterea 
imobilelor din proces şi darea lor în posesie, iar prop
rietatea acestor bunuri, a trecut prin succesiune pâriţei 
Curtea în baza art. 33 din legea pentru Curtea de Ca
saţie, evocând fondul, a respins acţiunea reclamantului 
obligându-1 la cheltuieli de judecată conform art. 543, 
508, 4  şi 425 proc. c. ţinând seamă şi de tariful mini
mal al onotoriilor advocaţilor.

Cluj, la 10 Iunie 1927. .
Adnotare. Sentinţele, mai sus publicate, 

deschid, din nou, chestiunea aplicării ordo
nanţei maghiare 4420/1918, referitoare la mo
dul de transmisiune a imobilelor.

S ’a susţinut, în coloanele „Ardealului 
Juridic“, că această ordonanţă nu mai are 
aplicaţiune — valoarea ei fiind vremelnică, 
pe timpul războiului — iar motivele cari au 
determinat guvernul ungar, de a-o aduce în 
acel iimp, azi au dispărut. S ’a emis şi o altă 
părere, şi anume, că zisa ordonanţă, în nici 
un caz nu şi-ar afrea aplicaţiune pe teritoriile 
asupra cărora guvernează codul civil austriac, 
pentrucă dispoziţiunile ei ar aduce o gravă 
atingere dreptului privat codificat, ceeace nu
mai o lege ar putea face (art. 3 c. c. a.); 
admiţând aplicarea ordonanţei asupra părţilor 
de drept cutumiar.

Instanţele noastre judecătoreşti însă, nu 
au ezitat de a recunoaşte valoarea legală şi 
obligatorie a ordonanţei 4420/1919, şi aceasta 
o învederează numărul însemnat al deciziu- 
niior înaltei Curţi de Casaţie, al Curţilor de 
Apel, urmând aceeaş normă şi celelalte instanţe.

Nu arareori, în Ungaria, corpurile legiui
toare au dat, prin lege, guvernului puterea să 
modifice vre-o materie de drept civil şi chiar 
de-a înlocui anumite dispoziţiuni ale legii prin 
altele, pe cale de ordonnnţă ministerială1.

In temeiul legii ungare 63 din 1912, gu
vernul ungar a adus un număr important de 
ordonanţe, în vederea stării de războiu, prin
tre cari şi aceasta, despre care vorbim, şi 
nici uneia nu i s’a contestat valoarea legală,

1 Prof. Dr C. Camil Negrea I nr. 13.
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odată ce sunt rezultatul unui sistem admis 
ca legal de a legifera, iar aplicaţiunea lor s’a 
întins pe tot teritoriul Ungariei de atunci.

Dar, în epoca prezentă, legalitatea ordo
nanţei 4420/1918, trebue a fi cercetată exclu
siv, din punctul de vedere al stării de drept 
dinăuntrul Statului Român, care a adoptat-o 
ca dispoziţiune legală-română, fiind însuşită, 
de către organele legale ale acestei ţări.

Consiliul Dirigent, organul legal, având 
puterea de a statornici o stare de drept şi a 
reprezenta atunci Ardealul, a recunoscut forţa 
legală şi obligatorie a acestei ordonanţe, pe 
tot întinsul acestei părţi a ţării; iar constituţia 
prin text expres a menţinut-o, şi atâta este 
de ajuns. Aşadar existenţa mai departe a 
acestor dispoziţiuni depinde de voinţa exclu
sivă a puterii legiuitoare române, până la in- 
tervenirea unei noui legi, pe care o aşteptăm.

In această privinţă socotesc, că Curtea 
de Apel S. I, prin Deciziunea din 12 Mai 
19262 a învederat clar existenţa legală a ace
lei ordonanţe, când a motivat... „Considerând, 
că ordonanţa 4420/1918 E; M., privitoare la 
întregirea normelor de drept privat, care se 
referă la imobile a fost menţinută prin urmare 
este obligatorie, şi este indiferentă împreju
rarea, dacă acestei ordonanţe, la punerea ei 
în aplicare, i s’a atribuit sau nu, un caracter 
de provizorat, din momentul ce a fost adop
tată de legea ţării, în consecinţă cu caracter 
permanent şi menţinută prin art. 137 din Con
stituţie, ale cărei dispoziţiuni, zisa ordonanţă 
nu le contrazice“.

Ceeace însă, ne*a determinat să scrim 
acestea, este chestiunea judecată, prin sen
tinţele pe cari le adnotăm, şi anume, dacă 
dispoziţiunile ordonanţei 4420/1918, sunt apli
cabile şi constituirilor de dotă şi înzestrărilor 
având de obiect imobile, adică, dacă pentru 
existenţă valabilă a acestor acte juridice, se 
cere dresarea documentului scris.

Curtea jde Apel Cluj S. II, dupăce, prin 
sentinţa nr. 1788/19263 a decis, că înzestrarea 
fiului de către părinte cu un imobil constitue 
o transferare a dreptului de proprietate şi deci 
actul scris este necesar pentru legalitatea ac
tului juridic; prin sentinţa de mai sus, însă 
a adoptat părerea contrarie, motivând, că 
urmează Jurisprudenţa înaltei Curţi de Casa
ţie Sf I, care prin Deciziunea Nr. 344/1925 
a stabilit, că părinţii, conform codului civil 
austriac, având obligaţia de a înzestra pe 
copii lor, executarea acestei obligaţiuni legale

3 Jur. Cur(iIor de Apel din Ardeal nr. 15/1927.
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nu poate depinde de condiţia existenţei actu
lui scris, In fine se mai adaogă argumentul, 
că cuvântul „înstrăinare“ cuprins în dispozi- 
ţiunea §-ului 1 al ordonanţei, se referă numai 
la actele intervenite între persoane străine, 
adică neînrudite, iar nu înzestrărilor consim
ţite între părinţi şi copii lor.4

* Codul civil austriac, prin art. 1220 pune 
formal obligaţiunea părinţilor şi bunilor să 
înzestreze pe fică sau "nepoata lor, cu oca- 
ziunea căsătoriei, potrivit rangului şi stării 
lor; iar prin art. 1221 acordă viitorilor soţi 
dreptul de a introduce acţiune în justiţie în 
contra înzestrătorilor, în caz de refuzul aces
tora, de a-şi executa obligaţiunea, urmând ca 
instanţa judecătorească să determine dota ce 
se cuvine căsătoriţilor, luându-se în seamă 
situaţia materială a părinţilor.

Aceleaşi drepturi, codul civil austriac, îl 
recunoaşte, prin art. 1231 şi fiului de a cere 
părinţilor să fie înzestrat.

In treacăt numai, arătăm că în vechea 
legiuire a Munteniei, tatăl şi în lipsa acestuia, 
fratele, era delegat să înzestreze pe fică, 
eventual pe soră. (Cod. Caragea, art. 12 şi 
13); iar potrivit vechei legiuiri a Moldovei 
(Cod: Calimach, art> 1623) tatăl şi bunul 
despre tată, aveau obligaţiunea să înzestreze 
pe fică ori pe nepoată în chipul cuvenit ran
gului şi stării materiale.

Codul civil român însă, adoptând dispo
ziţiunile Codului Napoleon, recunoaşte numai 
obligaţiunea morală a părinţilor de a înzestra 
pe copii lor, şi prin art. 186 (Fn 204) în mod 
expres dispune, că copilul nu poate cere dela 
tată sau mamă vre-o parte din averea lor 
spre a se căsători, ori de a-şi crea vre-un 
stabiliment.5

Din textele citate rezultă, că în sistemul' 
Codului civil Austriac, legea acordă ficei ori 
fiului un drept personal în contra părintelui 
de a i  constitui dotă ori de a-1 înzestra; aşa 
dar aceştia au dobândit — în virtutea legii 

un drept de creanţă, ce se resfrânge asu
pra averei, în total, a debitorului părinte, şi 
nu este vorba de vre-un drept real asupra 
vreunui bun determinat.

Intr’o asemenea acţiune reclamantul are 
de dovedit două lucruri şi anume: Calitatea 
de fiu, cum şi situaţiunea materială şi socială

4 „Ardealul Juridic* Nr. 9/1927 şi 17/1926 publica dease- 
menea Deciziuni ale Curţei de Apel Braşov, cari soluţionează 
chestiunea in două diferite sensuri.

5 In Franţa, Înainte de punerea în aplicare a Codului 
Napoleon, în provinciile de drept scris, reproducăndu-se princi
piile Dreptului Român, tatăl era obligat să înzestreze copii; pe 
când în părţile de drept cutumiar, copilul nu avea actinne în 
contra părintelui de a li Înzestrat.

1
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a părintelui, învederând posibilitatea acestuia 
— şi în ce măsură — de a da fiului ori ficei 
o parte din avere pentru a*l înzestra sau de 
a-i constitui dotă, rămânând apoi, ca instanţa 
să aprecieze şi să ,oblige pe părinte, în ce 
fel de bunuri să se libereze de obligaţiunea 
impusă de lege.

Dar atunci, când fiul, într’o acţiune pen
tru recunoaşterea dreptului de proprietate, 
pretinde, că are dobândit un drept real asupra 
unui imobil determinat, cu titlu de dotă, ori 
zestre, întâmplată ulterior anului 1918, fie .că 
el figurează în proces ca reclamant, ori ca 
pârât, este ţinut să dovedească titlul, adică 
actul juridic, pe care-şi bazează raportul de 
drept. Ori, conform ordonanţei amintite, actul 
juridic, ori care ar fi el, (vânzare, schimb, 
zestre, donaţie etc.) căci textul nu distinge, 
trebue pentru existenţa lui legală, să fie cu
prins în document scris, căci legea pretinde 
îndeplinirea acestei condiţiuni, pentru orice 
mod de înstrăinare de imobil; iar prin în
străinare se înţelege transferarea dreptului de 
proprietate prin orice, mod legal de aquiziţie 
(alienare). .

Aşa dar, în cazul, când pretenţiunea în 
justiţie a fiului se razimă pe obligaţia legală 
a părintelui de a-şi înzestra copii (art. 1^20, 
l2 2 l, 1231 Cod. Civ. Austr.), şi deci dreptul 
ce se agită este un drept de creanţă, în ase
menea caz, acţiunea nu poate avea obiect un 
imobil determinat; iar condiţiunile acestei 
reclamaţiuni sunt cele qrătate mai sus; însă 
când fiul îşi întemeiază pretenţiunea pe un 
contract de înzestrare, ce se afirmă a se fi 
consimţit de părinte, şi cere recunoaşterea 
dreptului de proprietate pe baza acelui titlu 
asupra unui anumit imobil, atunci suntem în 
faţa unei acţiuni reale — speţa judecată mai 
sus — şi în atare ipoteză, el are sarcina să 
probeze actul juridic invocat, iar proba nu 
poate fi alta, decât aceea pe care legea o 
pretinde, adică actul scris.

împrejurarea, că contractul de înzestrare, 
ori de dotă a intervenit, ca o execuţiune a 
obligaţiunei legale a părintelui de a-şi înzestra 
copii, nu schimbă soluţia, deparece este in
diferentă natura obligaţiunei ce se prestează 
ori motivele cari au determinat consimţirea 
actului juridic, cu efect de a transfera drep
tul de proprietate al imobilului, şi deci actul 
urmează să îndeplinească condiţiunea formei 
cerută de lege pentru existenţa lui legală.

De pildă în cazul unei alte obligaţiuni 
legale, aceea a părintelui natural de a da 
alimente copilului născut în afară de căsă

torie, dacă părţile au căzut de acord, ca 
pentru executarea acestei obligaţiuni legale, 
şi în locul sumelor datorate lunar de către 
părinte, acesta să dea, odată pentru întot
deauna, copilului un imobil, transferându-i 
proprietatea acestui bun, nu poate fi îndoială, 
ca şi un asemenea act juridic, care nu este 
altceva decât o datio in solutum, trebue să 
fie constatat prin document scris, conform 
prevederilor ordonanţei 4420/1918.

, Deaceea credem, că Curtea de Apel Cluj 
S. II. prin sentinţa Nr. 1788/19266 a făcut o 
justă aplicare a principiilor de drept, inter
pretând bine dispoziţiunile citatei ordonanţe 
când a stabilit, că constituirile de dotă şi 
înzestrarea având de obiect imobile, trebue 
neapărat să fie cuprinse în act scris; şi de 
aceea reproducem o parte din considerentele 
acelei sentinţe . . ' f  „Având în vedere obiecţiu- 
neâ ce s’a ridicat, că la înzestrări, mai ales, 
a acelor, făcute de persoanele obligate prin 
lege la aceasta, nu s’ar aplica cerinţele actu
lui scris cerut de ordonanţa 4420/1918, întru
cât nu se poate considera înzestrarea de cei 
obligaţi legal la această drept o înstrăinare ; 
această obiecţiune e neîntemeiată întrucât 
traducerea exactă a cuvântului maghiar „el- 
idegenites“ din textul ordonanţei 4420/l9l8: 
nu e aceea de înstrăinare, ci-aceea de trans
ferare către o persoană altă decât transferen- 
tul, noţiuni cu totul* distincte şi câ atare şi 
consecinţele ce ău a se trage din aplicarea 
şi interpretarea lor“.

„Considerând, că dacă este adevărat, că 
în baza legii, părinţi sunt datori să înzestreze 
copii, potrivit stării materiale, şi că în caz de 
refuz, copii, au ca mijloc de realizare con
form art. 1221 c. c. a. acţiunea în judecată 
spre a se determina ce li se cuvine, îr.să 
valorificată în numerar dar nu şi determinată 
în mobile , ori imobile, de unde urmează ca 
consecinţă logică, că dacă o înzestrare de 
imobile s ’a promis verbal, cu nimic şi de 
nicăiri nu se vede că dispoziţiunile ordonan
ţei 4420/i 918 âr fi înlăturate de c. c. a. care 
nu se ocupă şi cu forma în cari au a se face 
înzestrările, formă pe care mai ales o cere 
a fi înscris în regulamentul cărţilor funduare, 
fără de care nu se poate opera intabularea“.

Iată pentru ce nu adoptăm modul de a 
vedea al Curţei, din sentinţa publicată mai sus.

AL Uluinianu J
: Consilier Ia Curtea de Apel Cluj

0 Jurispr, Curţilor de Apel din Ardeal Nr. 15/1927. — 
Vezi şi .Ardealul Juridic“ Nr. 17/19/d Dec. 21/1926“Curtea de 
Apel Braşov S, I. ; .,u >
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Tribunalul Braşov
Secţia Il-a

Nr. Cag. 2833/1924.
Acte de dispoziţie şi acte de gestiune — Conform art. 37. din 
legea X X  din 1897 o vânzare de imobil din partea statului urmează 
a  f i  autorizată prin lege specială — Autorizarea aceasta nu poate 
f i  dată prin legea bugetară care se ocupă numai de acte de ge
stiune art. 3 din această lege —p e când înstreinarea unui imobil 
este un act de dispoziţie pentru care trebuie lege deosebită, con
form  art. 37 din  aceeaş lege — Neexistând legea cerută de art. 
37 de m ai sus, judecătoria secţia c. f .  poate radia din oficiu inta- 

bularea în baza legii din Noembrie 1921
Tribunalul Braşov ca instanţă de apel în procesul 

reclamantei Direcţia Gen. GFR cu dom. în Corn. Braşov 
repr. prin Dr Otto Huber avocat din Braşov şi Ministe
rul Domeniilor reprezentat prin Dr Achile Handra citat 
conform Deciziei înaltei Curţi de Casaţie nr. 1311/1923 
în contra pârâţilor Cazina Maghiară şi Cercul Cetăţenesc 
Maghiar repr. prin dl avocat L. Oanea din Bucureşti, 
intentat la Judecătoria Ocolului Braşov, pentru radierea 
dreptului de proprietate asupra imobilelor din Cartea 
Funduoară Nr. 12760 c. f. Braşov, având în vedere 
apelul făcut de pârâţii Cazina Maghiară şi Cercul Cetă
ţenesc Maghiar şi înregistrat la 5048/1924 din 25 Iulie 
1924.

Tribunalul a pronunţat în şedinţa publică ţinută la 
2  Iulie 1924 următoarea:

In numele legii
S e n t i n ţ ă

Respinge apelul făcut de Cazina Maghiară şi Cer
cul Cetăţenesc Maghiar din Braşov, înregistrat la nr. 
5048/1924 din 2 August 1924 şi confirmă în totul sen
tinţa Judecătoriei de Ocol Braşov, Jud. Braşov cu nr. 
3889/1924, din 25 Iulie 1924, mai obligă pe apelanţi 
Cazina Maghiară şi Cercul Cetăţenesc Maghiar din Bra
şov, să plătească Direcţiei Gen. CFR suma de 30,000 
(treizeci mii lei), spese de apel,. în termen de 15 zile 
sub urmările execuţiunii silite, în care sumă se cuprinde 
şi cea stabilită prin Decizia înaltei Curţi de Casaţie Secţia
I- ă nr. 1793/1925 ca cheltueli în recurs în casajie, deo
sebit de suma ce se va constata ca plătită de Stat prin 
Direcţia CFR sau Ministerul Domeniilor pentru expertul 
Dr I. Garoiu conf. încheerei Tribunalului Braşov Secţia
II- a, din 28 Mai 1927.

M o t i v a r e
Direcţiunea CFR prin petiţia din 18 Ianuarie 1922 

a cerut Judecătoriei Braşov Secţia Cărţii Funduare ca 
în baza art. 3 din legea publicată în Monitorul Oficial 
nr. 172 din 2 Noembrie 1921, să verifice valabilitatea 
actului intervenit între Ministerul de Finanţe ca repr. al 
Statului Maghiar deoparte şi casina maghiară şi cercul 
cetăţenesc maghiar din Braşov de altă parte, prin care. 
primul în Ianuarie 1909 vinde celor din urmă imobilul 
situat în Strada Porţii nr. 72 Braşov, cu condiţiunea 
expresă, că pe vânzător îl obligă numai după ratificarea 
ulterioară a parlamentului maghiar să radieze din oficiu 
din cartea funduară a oraşului Braşov la nr. 12769 de 
sub nr. Top. 5721 şi 5726/1, aceasta înstreinare.

Judecătoria Braşov a respins această cerere prin 
deciziei nr. 164/1923, dar Tribunalul Braşov prin seh- 
tinţa — recte deriziunea — nr. 1861/19/1922 din 30 
Ianuarie 1923 a anulat acest decis şi a ordonat radierea 
intabulării.

Iri contra decisului tribunalului s’a declarat recurs 
de către cazina maghiară şi cercul cetăţenesc maghiar 
din Braşov, iar înalta Curte de Casaţie Secţia I-a prin 
Decizia nr. 1311/1923 din 18 Decembrie 1923 a scos

din vigoare atât Decizia atacată cu recurs cât şi decizia 
Judecătoriei de Ocol la care se referă şi în baza art. 
148 din Regulamenlul Cărţilor Funduare, a designat 
Judecătoria Braşov, secţia cărţii fund. şi a îndrumat-o 
ca primă instanţă să citeze părţile, asemenea pe repre
zentantul legal al Ministerului de Domenii, să desbată 
cauza în mod contradictoriu cu părţile, cărora să li se 
dea ocaziunea a face toate dovezile necesare, după care 
să aducă sentinţă.

Judecătoria Braşov conformându-se acestei Deci- . 
ziuni în şedinţa publică din 25 Iulie 1924, a adus sen
tinţa nr. 3889/1924 c. f. prin care constatându-se nuli-: 
tatea actului de vânzare-cumpărare asupra acestor imo
bile ,t a ordonat radierea, conform cererei făcută de 
Direcţia CFR, sentinţă confirmată şi de Tribunalul Braşov 
prin sentinţa nr. Ca 2833/1924 din 25 Octombrie 1924.
— Această ultimă .sentinţă fiind atacată cu recurs, şi 
disolvată de înalta Curte de Casaţie Secţia I-a prin De
cizia nr. 1793/1925 din 1 Iulie 1925, care a îndrumat 
tribunalul să aducă o nouă sentinţă, după ce mai întâi 
va asculta părţile şi aduna probele ce se vor mai propune.

După administrarea tuturor probelor cerute de părţi 
şi după divirgenţă, fixându-se termenul de judecată pen
tru ziua de 25 Iunie, acordându-se cuvântul părţilor, au 
susţinut precum urmează:

< Dl Dr L. Oanea şi Dr Harmath din partea ape
lanţilor a cerut admiterea apelului, scoaterea din vigoare 
a sentinţai apelate şi respingerea cererei formulate de 
Direcţia CFR, la care s’a  alăturat şi Ministerul Dome
niilor cu cheltueli.. Predă că contractul intervenit între 
clienţii săi şi statul maghar este un contract valabil fiind 
aprobat de Corpurile legiuitoare şi neintrând în cazurile 
prevăzute de legea promulgată în Monitorul Oficial din ' 
Noembrie 1921. Autorizaţia cerută de art. 37, din legea 
X X  din 1897, nu trebuie înţeleasă în senzul că trebuie 
o altă lege specială decât aceea a bugetului, ci numai 
o autorizaţie specială dată prin lege, adică prin ori şi 
ce lege chiar şi aceea a bugetului. Ori această autori
zaţie specială există dată chiar prin legea L. din 1908 
care aprobă bugetul pe 1909.

Dar. chiar dacă s-ar da altă interpretare art. 37 
din legea de mai sus, chiar în acest înţeles,' legea din 
Noembrie 1921 nu-şi are aplicaţiunea în spejă, fiind că 
parlamentul maghiar şi-a dat autorizaţia, deci nu se-' 
poate spune că nu există această autorizaţie, iar vala
bilitatea acestei autorizaţiuni dată de un stat strein nu 
poate fi cercetată de puterea judecătorească a altui stat, 
în tot cazul nu poate fi cercetată pe calea unui proces 
de carte fund. ca în .speţă.

Mai mult încă, chiar dacă această procedură ,în 
acordarea autorizaţiei nu ar fi fost conformă legii comp- 
tabilităţii publice maghiare, ea fiind acordată în toate 
ocaziunile prin legea bugetară în mod constant — vezi 
expertiza Dr Garoiu — a devenit valabilă prin obicei.

Cât priveşte clauza 7 din contractul de vindere- 
cumpărare, fiind o condiţiune care era deja împlinită la ! 
data încheerii contractului confonrm art. 899 cod. civ»! . 
austr. nu mai trebuc: repetată şi ulterior, fiindcă nu este 
un fapt personal al cumpărătorului, ci al statului vân
zător, care singur era obligat să-şi îndeplinească această 
condiţiune.

In fine se referă la toate celelalte susţineri din ' 
toate scriptele pregătitoare şi recursurile înaintate* la 
Curtea de Casaţie.

Dl Otto Huber repr. CFR cere respingerea ape
lului şi confirmarea, sentinţei apelate cu cheltueli de ju- 
pecată. ' *
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Predă, că în fapt nu există nici o autorizaţie dată 
de parlamentul maghiar prin lege specială conf. art. 37 
din legea X X  din 1897 şi deci Judecătoria Braşov bine 
a făcut aplicaţia legii din Noembrie 1921, ordonând ra
dierea intabulării ilegal făcută.

In adevăr art. 37 din această lege cere o lege 
specială, alta decât cea a bugetului prevăzută în artico
lul 3 când e vorba de vânzare de imobile proprietatea 
Statului. Legea bugetară nu se ocupă decăt de acte 
de gestiune, venituri şi cheltueli, pe când a vinde un 
imobil e un act de dispoziţie, pentru care trebue o altă 
lege specială sau alta autorizaţie specială prin lege, ca 
şi în cazul art. 14, unde e vorba de crearea unui venit 
pentru Stat, unde asemenea se cere o lege specială. 
Dealtfel însăş părţile au recunoscut, prin contractul din 
litigiu că trebuie o altă autorizaţie legală.

Cât priveşte aprobarea parlamentului făcută contu
rilor pe exerciţiul 1909, aceasta nu poate fi socotită ca 
o lege de autorizare pentru complectarea capacităţii ju
ridice a statului aşa cum dispune art. 37‘ ci numai ca 
o hotărâre asemănătoare aceleia dată de Curtea de 
Compturi din legile române, cu deosebire că ele se fac 
în Ungaria prin Parlament.

Asemenea art. 10 şi 899 cod. civ. Austr. referitor 
la puterea de lege a obiceiului şi neîndeplinirea condi- 
ţiunei din vina statului, nu-şi pot avea aplicaţiunea în 
speţa noastră, pentru că pe deoparte regula urmată de 
Statul Maghiar nu a fost constantă, iar pe de altă parte 
art. 899 cod. civ. austr. se referă la condiţiunea pote- 
stativă, care poate fi o clauză accesorie în contract, şi 
nu ca în speţă, unde este vorba de capacitatea juridică 
a Statului pentru vânzarea în mod legal ai unui imo
biliar. .

După acestea Tribunalul a amânat pronunţarea 
sentinţei pentru astăzi 2 Iulie a. c.

T r i b u n a l u l
Din dezbaterea principală, din scriptele pregătitoare, 

actele de expertiză, sentinţa apelală, acţiunea şi toate 
lucrările dela dosar se constată în fapt următoarele:

La 8 Ianuarie 1909 între statul maghiar repr. prin 
Szenti Balint consilier regesc, director de finanţe, în baza 
împuternicirii ministerului de Finanţe cu ordonanţa nr. 
135.454/1907 din 14 Febrie 1908 ca vânzător şi repr. 
cazinei maghiare şi cercul cetăţenesc maghiar din Braşov 
ca cumpărător, s’a încheiat un contract de vindere-cum- 
părare asupra imobilelor trecute în cartea funduară din 
Braşov nr. 10096 cu nr. T. p. 5465/1, 5724, 5725/1, 
cu preţul total de 120.000 coroane plătibile la luarea 

. în primire 20.000 coroane, iar restul în 40 rate egale 
semestriale, aceste imobile având valoare de inventar 
de 187.921'74 coroane.

Intre alte condiţiuni sub punctul 7 se prevede urmă
toarea clauză: „Contractul de vindere-cumpărare obligă 
pe cumpărător imediat după semnare, pe când pe stat 
numai după aprobarea legală a contractului“.

La 1 August 1909 în baza ord. nr. 45661 din 7 Mai 
a. c. al ministerului de finanţe se fac unele modificări 
prin consimţemântul tuturor părţilor contractante referi
toare la predarea imobilului şi la plată, iar la 24 Octom
brie 1909 repr. Statului subscrie următoarea clauză de 
aprobare: „In baza împuternicirei câştigate prin ordinul 
nr. 110.632 din 15 Octombrie 1909 al Ministerului de 
Finanţe prin aceasta se aprobă cu condiţia exprimată 
prin ord. nr. 236.453/1907 ca să se ratifice de parla
ment“.

In urma acestora judecătoria Braşov Secţia cf. la

7 Noembrie 1910 a întăbulat imobilele de mai sus pe 
numele pârâţilor cătină maghiară şi cercul cetăţenesc din 
Braşov sub nr. 12.780 a c. f. a oraşului Braşor şi nr. 
5725 1 To, fără a verifica dacă statul avea capacitatea 
de vânzare, referindu-se în mod vag numai la ordonanţa 
ministerială respectivă.

Venitul rezultat din această vânzare era trecut în 
bugetul statului pe anul 1909 aprobat de parlamentul 
maghiar camera deputaţilor şi a magnaţilor (senat) prin 
legea L din 1908, adică legea bugetului pe 1909, întoc
mită în conformitate cu art. 3 din legea comptabilităţii 
publice — XX din 1897 —  lege sancţionată la 24 De
cembrie 1908 şi promulgată în colecţiunea legilor regni- 
colare — Monitor Oficial —  nr 17 din 29 Decembrie 1908.

Cu ocaziunea votării de camera deputaţilor a ace
stui buget în şedinţa din 1 Decembrie 1908 după pro
punerea comisiunii financiare a camerei deputaţilor s’a 
votat o dispoziţiune referitor la vânzările de imobile al 
căror venit era trecut în acest buget în următoarea cu
prindere: „Se autoriză ministerul de agricultură că în 
sensul art. 37 din legea XX din 1897 să înstreineze 
imobilele, drepturile şi alte bunuri ale statului propuse 
spre vânzare în tabloul detailat al bunurilor statului 
menite spre vânzare pe lângă observarea legii citate“ 
(Vezi actul de expertiză traducere de Dr I. Garoiu).

Executarea acestui buget — compturile — , după 
.ce s ’au întocmit diferitele conspecte cerute de lege la 
diferitele ministere, cărora au aparţinut imobilele din li
tigiu precum la ministerul de comerţ şi agricultură, în 
care erau cuprinse şi preţurile rezultate din vânzarea 
acestora pentru a fi scăzute din activul lor, apoi la cel 
de finanţe, care era îndreptăţit să facă vânzări de imo
bile ale statului, — bineînţeles cu respectarea formelor 
cerute d® lege — în urma raportului Curţii de Comp
turi s’a ajuns la definitiva aprobare a acestor compturi 
prin hotărârea regnicolară, conf. art. 243 din legea comp
tabilităţii publice, votată de cameră în şedinţa din 18 
Iunie 1913 prin luarea la cunoştinţă, aprobându-se şi 
de camera magnaţilor cum rezultă prin procesul verbal 
al camerei deputaţilor nr. 464 din 26 Iunie 1913.

Aceasta fiind starea de fapt, să examinăm în drept, 
cum se făcea vânzarea unui imobil al Statului.

Conform legii XX 1897 legea comptabilităţii pu
blice orice venit sau cheltuială precum şi orice altă avere 
trebue să treacă prin parlament conform art. 3, iar când 
ar fi vorba de vânzări de imobile trebue o altă lege 
pentru aprobarea vânzării, adică pentru complectarea 
capacităţii juridice a statului referitor la acest act juridic, 
conf. art. 37 din această lege.

Că acesta este singurul interes al acestui text, 
rezultă nu numai din . senzul său gramatical, care în 
limba maghiară nu poate produce confuzia din tradu
cerea românească — cum vom vedea îndată — cât mai 
ales din spiritul legii prin însăş raţiunea de a fi al ace
stui text, anume grija ca nu cumva parlamentul care 
aprobă bugetul preocupat mai mult de situaţia financiară 
a statului sau de acoperirea unui gol financiar, să nu 
dea destulă importanţă actului juridic al înstreinării, a 
înţeles că acest act juridic să se acorde tot prin par
lament, însă într’o altă atmosferă, când în calitate de 
autoritate tutelară superioară a puterii executive —j mi
nisterul de finanţe — va avea de examinat numai vân
zarea în sine, care e un act de dispoziţie spre deose
bire de aprobarea veniturilor şi cheltuelilor care e un 
act de simplă gestiune. ' “

Că aceasta este raţiunea articolului 37 din legea 
1897 rezultă şi din art. 14 al acestei legi unde asemenea
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cere o iege specială chiâr fiind vorba numai de venituri 
şi cheltueli, dâr fiindcă-se referă la crearea lor, deci 
la acte de dispoziţie, nu este suficientă numai aprobarea 
parlamentară prevăzută de art. 3, care se., ocupă numai 
cu acte deî gestiune. ’ ' •

Am zis că numai prin traducerea în limba română 
a acestui text se poate da naştere la confutie asupra 
înţelesului dui, pentrucă în limba, maghiară pe deoparte 
senzul ■ clar al cuvântului , „külön“— deosebit din
fraza „külön felhatalmazó törvény“, iar pe de altă parte 
forma adectivală a cuvântului „felhatalmazó“—autoriza- 
toare — neuzat în limba română şi nu acel d e : „felha
talmazás“— autorizaţie — indică cu suficienţă înţelesul 
de mai sus al legii, care în limba română se traduce : 
printr’o lege împuterniicitoare deosebit, formă neuzată, ori 
printr’o iege care autoriză în - mod deosebit, sau mai 
corect prin lege specială — -deosebită — de autorizare.

Dealtfel însăş apelanţii au recunoscut acest înţeles 
prin recursul înregistrat la tribunal la 3 Noembrie 1924 
pagina 24. , ■ •

Dacă art. 37 de mai •sus ar fi înţeles numai o 
simplă autorizare nu se vede raţiunea p'entrú care mai 
întrebuinţează cuvântul lege, când şi bugetul se aprobă 
prin lege şi mai ales nu se vede utilitatea acestei auto- 
rizaţiuni, când acelaş parlament are ă o da, pentru că 
el o va considera ca o simplă formalitate şi o va înde
plini întotdeauna. -

Prin urmare art. 37 din legea comptabilităţii nu 
poate fi interpretat decât în sensul, că se cere pentru 
autorizarea - vânzării de imobile o lege deosebită de cea 
a bugetului, cu , alte, cuvinte parlamentul care se ocupă 
cu aprobărea bugetului, nu are competinţă de a suplini 
ori da cu această ocazie autorizarea pentru complectarea 

-capacităţii juridice a statului la vânzările de imobile şi 
dacă totuş acest parlament ar da o asemenea autorizaţie, 
acest act este nul, ca făcut fără competinţă: .;

Aceasta lipsă de competinţă poate fi invocată în 
orice stadiu, al procedurei unui proces şi chiar din oficiu 
fiind prevăzută în mod imperativ de o lege de ordine 
publică, cum în; speţă este legea comptabilităţii publice.

’• Această nulitate a autorizaţiunei dată prin legea 
bugetară: rezultă şi -'din faptul, că ea este cerută în 
scopul complectării capacităţii juridice a statului la vân
zări de imobile, fără care statul nu poate să se oblige 
valabil, capacitatea fiind o condiţiune esenţială pentru 
existenţa oricărei convenţiuni şi nu poate fi dată în baza 
arh 867 şi> 290 cod. civ. austr. decât în conf. cu legile 
de administraţie publică, în speţa art. 37 din legea XX 
1897. ■ ■ i! -  ■ ■ -

, Cu : atât mai puţin nu poate fi această lege de 
autorizare. suplinită prin, legea ,cu care se aprobă con
turile anului în curs, ori prin formalităţile intermediare, 
pentru înaintarea diferitelor conspecte şi rapoarte cerute 
de legea contabilităţii, fiindcă toate aceste se referă 
numai la actele de , gestiune ca şi bugetul, iar legea 
definitivă care aprobă aceste compturi iniei nu poartă 
numele de lege, ci de hotărâre regnicolară (vezi exper
tiza Dr Garoiu), asemănătoare acelei dată de curtea de 
compturi în legislaţia română.

însăş. părţile prin convenţiunea lor — care e legea 
părţilor — când au subscris contractul prin clauza de 
sub punctul 7,.ca şPprin semnarea din partea reprezen
tantului statului sub rezerva aprobărei ulterioare, au în- 

. ţeles o altă lege de autorizare decât cea . bugetară pro
mulgată anterior convenţiunei lor, .pentrucă. dacă s’ar fi 
referit la aceasta, numai era'.necesar să .se vorbească 
de o Jege care exista deja la data actului de vânzare.

Art. 899 cod. civ. austr. nu poate să aibă aplicaţie 
în speţa de faţă; fiind că acest text se referă la condi- 
ţiunile secundare ale i unei convenţiuni, la condiţiunile 
accesorii, cum arată capitolul sub care se află acest 
text, pe când condiţiunea de sub punctul 7 ca’şi rezerva 
făcută de repr. statului, se referă la capacitatea juridică 
a uneia din părţi, care este o condiţiune esenţială şi 
fără care, obligaţiune din partea sa nu există.

Nu se poate invoca neaplicarea legii din Noembrie 
1921, din faptul, că aceasta vorbeşte de autoritatea su
perioară, pe când art. 37 vorbeşte de o lege dată de 
parlament, care nu ar fi autoritate superiară în sensul 
acestei legi, fiindcă parlamentul în acest caz în calitate 
de autoritate tutelară a puterii executive, aprobă vân- * 
zarea: prin lege, complectând capacitatea acesteia pentru 
înstreinarea de imobile. ' ;

Asemenea alegaţiunea, ca autorizaţia dată prin- legea 
bugetului ar fi suficientă deoarece e tot lege, este ase
menea neserioasă, fiindcă fără a ne mai ocupa de înţe
lesul acestei autorizaţiuni, dat fiindcă propunerea e fă
cută de comisia financiară şi se termihă cu fraza „pe 
lângă observarea legii • citate“, chiar dacă ar fi dată 
pentru complectarea capacităţii juridice a statului conf. 
art. 37 nu are nici o valoare legală, fiind dată fără 
competinţă, cum am arătat deja, aceasta cu atât mai 
mult, că însăşi părţile prin convenţiunea lor au înţeles 
altă autorizaţie, decât aceasta care exista la data con
tractării. ,

Nu se poate susţine, că prin aceasta constatare 
s’ar impieta asupra prerogativelor puterii judecătoreşti a 
unui stat strein, fiindcă nu se depăşeşte prin ea dreptul 
puterii judecătoreşti ca să interpreteze legea maghiară 
şi să o aplice la cazul special deferit ei legal investită.

Nici alegaţiunea că aceasta constatare nu s ’ar putea 
face pe calea unui proces de cartea, funduară fiind că 
înalta Curte de Casaţie tocmai în interesul apelanţilor 
şi în baza art. 148 din regulamentul cărţilor funduare 
şi , a legii din Noembrie 1921 a hotărât definitiv şi ordo
nat desbaterea contradictorie dând posibilitatea părţilor 
a-şi aduna toate dovezile îndrumând judecătoria Braşov 

> Secţia Cărţii Funduare ca primă instanţă să aducă ho
tărâre în fond. — In această privinţă Tribunalul a ho
tărât deja la 19 Noembrie 1926 respingând excepţiile 
ridicate de apelanţi. .■■■•;

Asemenea alegaţiunea, că autorizaţia dată prin legea 
bugetară şi contrară art. 37 legea X X  din 1897 şi-ar 
fi căpătat puterea legală prin obiceiu, întrucât aceasta 
procedură a parlamentului maghiar în acordarea unpr 
asemenea autorizaţiuni ar fi fost constantă, este nefon
dată, pentrucă conf. art. 10 cod civ. austr. numai atunci 
obiceiul s ’ar putea aplica când. legea s’ar referi la el, 
dar în speţă legea nu numai că nu se referă la el, dar 
art. 37 de mai sus îl exclude, cerând o lege specială 
în mod imperativ, iar art. 867 şi 290 cod. civ. austr. 
numai atunci recunosc valabilitatea obligaţiunilor statului, 
când autorizaţia pentru complectarea capacităţii sale este 
dată conf. legilor, de administraţie publică.

Din starea faptică descrisă anterior, cum şi din 
aceea de drept arătată mai sus, rezultă în mod evident 
că autorizaţia legală pentru vânzarea imobilului din liti
giu nu există de loc, întrucât lipseşte legea specială 
cerută de art. 37 din legea comptabilităţii, publice ma
ghiară. . : i .

Lipsind această autorizaţie legală este clar că sta
tul maghiar nu şi-a dat consimţemântul în mod valabil 
la vânzarea imobilelor în proces şi că întăbularea s’a 
făcut cu rea credinţă;din partea cumpărătorilor, cari au
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s avut cunoştinţă de lipsa acestui consimţimânt legal şi 
prin eroare din partea Judecătoriei din Braşov secţia 
Cărţii Funduare, ne cerând autorizaţia legală despre care 

- se vorbea în mod expres chiar în contractul în baza 
căruia se făcea aceasta întăbulare şi fără care pe Stat 
nu-1 obligă prin însuş voinţa comuna a părţilor.

Prin urmare Judecătoria de Ocol Braşov Secţia 
Cărţii Funduare prin sentinţa apelată a ordonat radierea 
întabulării de mai sus în baza art. 2 (doi) punct, b) din 
legea din Noembrie 1921, întrucât aceasta lege poate 
fi invocată în baza art. 3 (trei) de oricine printr’o sim
plă petiţie şi pe orice cale principală sau incidentală în 
orice stadiu al procedurei şi chiar din oficiu de judecă
toria de ocol secţia Cărţii Funduare.

Nu se poate invoca art. 6 din această lege spre 
a se conchide că în speţa de faţă nu s’ar putea aplica 
dispoziţiile ei, fiind că actul s’ar JSi încheiat înainte de 

■ 18 Octombrie st. nou 1918, de oarece art. 2 punctul b 
prevede două cazuri deosebite: primul când autorizaţia 
nu s’a dat de loc, speţa de faţă şi al doilea caz când 

’ s’a dat înainte de 1 Decembrie 1918 singurul regula- 
mentat de art. 6  de mai sus, cu atât mai mult că înta- 
bularea s’a făcut cu rea credinţa din partea apelanţilor 
care au subscris clauza ca statul .„nu se obligă decât 
după aprobarea legală“ şi din eroare din partea instanţei 
cum am arătat mai ,sns.

Pentru toate aceste motive redactate de dl jude
cător Purdilă precum şi celelalte arătate în sentinţă ape
lată, tribunalul a hotărât conform dispozitivului, respin
gând apelurile ca neîntemeiate.

Cheltuelile de judecată s’au fixat în baza art. 424 
şi 425 pr. civ.

Braşov, la 2 Iulie 1927. Preşedinte şi redactorul 
sentinţei, llie V. Purdilă, judecători Dr R. Busser, Const. 
Gane, grefier Şalaru.

INFORM AŢI UNI
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In baza hotărârii Comitetului Asociaţiunei Magis
traţilor se aduce ia cunoştinţa tuturor ca „Adunarea 
generală“ convocată pe ziua de 11 Septembrie 1927 1a 
Braşov, s ’a amânat pe ziua de 6 Noembrie 1927 ora 
11 la Braşov, cu aceiaşi ordine de zi.

Se nădejdueşte că vor participa în un numer cât 
mai mare de magistraţi din întreaga ţara, dată fiind 
importanţa acestei adunări generale a „Asociaţiunei 
magistraţilor“ după cum s’a aratat şi în numărul pre
cedent al revistei.

* * *
A apărut în Biblioteca Juridică editura Cultura 

Naţională 1927 Bucureşti Noua lege a Timbrului şi 
. Impozitului pe Acte şi Fapte juridice din 1927 Adno

tată şi Comentate de dl Corneliu Botez Consilier la 
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie.

' ‘ Cartea aceasta de un covârşitor interes şi impor
tanţă pentru advocaţi şi magistraţi alcătueşte un volum 
de 584 pagini admirabil tipărit şi conţine — autorul 
ne-a dat 5 ediţii anterioare — expunerea şi analiza 
dispoziţiunilor abtualei legi în ordinea articolelor cum 
şi doctrina şi soluţiunile jurisprudenţiale asupra cazuri- 

' lor mat complicate la care a dat naştere aplicarea legii 
în dispoziţiunile remase în vigoare în comperaţiune unde 
s ’a simţit nevoie şi cu legile ardelene, bucovinene şi 
basarabene sau streine.

In lumea noastră juridică, dl Consilier Botez este

specialistul în legea timbrului iar lucrarea această ultimă 
îl aşează hotărât printre savanţii noştri în domeniul . 
acestei materii. Nu trebuie să uităm că actuala lege a - 
timbrului este proiectul de lege a dlui Brătianu pe care 
dl Lepadatu şi l’a însuşit în Martie 1927 căruia i-a 
adus uşoare modificări şi după ce a fost consultată o 
comisiune de parlamentari şi însuşi dl Botez ca unul 
ce prezidase mai înainte Comisiunea de elaborare a 
primului proiect de lege alcătuindu-i chiar el expunerea 
de motive. Sub fiecare articol de lege se află expunerea de 
motive cu desbaterile parlamentare relative, rezumate 
de doctrină cum şi jurisprudenţa constantă stabilită de 
Curtea de Casaţie.

• Pentru ca volumul să fie uşor de consultat pentru 
justiţiabili mai conţine un Index alfabetic al taxelor 
impoziţilor şi scutirilor alcătuit cu pricepere pentru 
orientare asupra art. de lege şi taxelor de plătit, pe 
lifere alfabetice precum şi o tablă de materie tot alfa
betică pentru găsirea cu uşurinţă a materialului de doc
trină şi cel jurisprudenţial. Cartea aceasta pentru juriştii 
din Ardeal este după părerea noastră o binefacere, 
deoarece în aceste părţi se aplică pentru prima oara 
legea timbrului unificată şi se vor ivi în faţa instanţe
lor judecătoreştie ca şi celor fiscale chestiuni încurcate 
în materie de timbru' a căror deslegare se găseşte în 
Cartea dlui Consilier Botez. Ţinând apoi seamă că 
autorul cunoscând şi legea timbrului aplicată până acum 
în provinciile alipite s’a referit sub textele de lege unde 
a fost nevoe şi la vechile taxe prevăzute de legile inter- . 
provinciale abrogate, socotim că lucrarea este de un 
real folos mai ales în părţile unite ale ţării. Costul unui 
volum tipărit pe hârtie velină frumos legat în pânză 
este de 500 lei şi se găseşte la editori, la toate libra- 
riele şi la autor în Bucureşti, Str. Nordului 4.

* *  *

A apărut în editura Tipografiei „Cultura“ Cluj, 
Str. Iuliu Maniu 8, ediţia II. din lucrarea cunoscutului 
jurist Ardelean Ştefan Laday „Cărţile Funduare“. Edi
ţia întâi a acestei Îucrări apărută în 1923 după ce fu
sese publicată ca articole de fond în „Ardealul Juridic“ 
se coprindea numai analiza teoretică a dreptului tabular.
In lucrarea prezenta autorul ne a dat pe lângă, acea 
materie şi analiza şi interpratarea detailată a regulelor. 
Astfel lucrarea este complectă şi tratată cu competinţa 
ştiută a autorului. Foarte importantă mai ales pentru 
juriştii vechiului regat, societăţi de credit şi autorităţi. 
Preţul 300 lei, se găseşte de vânzare la „Radio Rec
lame Românie“ Str. Iuliu Maniu Nr. 8.

* * *
Noua lege a Chiriilor şi Legea Proprietarilor co

mentate şi adnotate de Corneliu Botez, consilier la înalta 
Curte de Casaţie, în colaborare în ce priveşte doctrina 
şi jurisprudenţa recentă cu Eugen A. Barasch avocat. 
Editura Alcalay Bucureşti Calea Victoriei. Preţul 125 lei. ' 
Lucrarea dlui consilier Botez vine la timp pentru ajuto
rul rezolvării multor greutăţi juridice ridicate de Noua 
lege a chiriilor; mai ales în Ardeal unde faţă cu regi
mul rechiziţiilor aplicabilitatea nouii legi pare discutabilă. 
Continuând expunerea de motive, desbaterile parlamen
tare, cât şi mai ales jurisprudenţa la zi sub fiecare ar
ticol, această carte este indispesabilă dlor advocaţi /şi 
magistraţi, cărora le-o recomandăm îndeosebi. Se gă
seşte de vânzare la librăriile din Cluj şi la autori în Bu
cureşti. Odată cu restabilirea regimului dreptului comun 
devire de acualitate şi Legea proprietarilor a cărui ap
licare fusese, suspendată în anul 1926, şi de care se 
ocupă autorii în voiului pe care-1 semnalăm.
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